Wykonane zadania należy przysłać na adres e-mail    sosw1234@wp.pl  lub przez Messengera do 21.04

MATEMATYKA
[bookmark: _GoBack]                                                                                  Lekcja      9                                                        17.04.2020                                               
Temat: Kąty w trójkącie.
1.Przypomnij sobie podstawowe wiadomości na podstawie poniższych materiałów
   -  o kątach,
   - jak dzielimy i ze względu na co – trójkąty.
oraz przepisz i przerysuj to co zaznaczyłam na karcie.
2. Wykonaj w zeszycie zaznaczone ćwiczenia (4,5,6) oraz zad.1
Pamiętaj, aby podać dane i zrobić obliczenia, no chyba, że będzie przerysowany rysunek, to będą na nich już dane to tylko obliczenia.
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rozeigera plaszezyzny dwiema polprostymi o wspolnym poczatku, GC 1
wraz z tymi polprostymi. Polproste te nazywamy ramionami kata,
wspOlny ich poczgtek a wierzchotkiem kata, — 4

Do micrzenia kglow stuzy katomierz. Jednostkg miary kata jest
stopien (1°). ™~

Wyrdzniamy:

Kat ostry ma miarg
mnicjszg niz 90°. miarg 90°.

Kat prosty ma

Kat rozwarty ma
miar¢ wigkszg niz 90°
i mniejszg niz 180°.

Kat 0 mierze 0° nazywamy katem zerowym, kat o mierze 180° nazywamy katem pol;
nym, kit o mierze rownej 360° nazywamy katem petnym (zaréwno w kacie o mierze 360",
Jak i w kgcie o mierze 0° ramiona kata si¢ pokrywaja).

Katy oznaczone na rysunku obok kolorem niebieskim to katy
wierzchotkowe. Ich miary sg réwne.

Zauwazmy, ze dwie przecinajace sig proste tworzg dwie pary
katow wierzehotkowych.

Na rysunku obok przedstawiono dwie proste rownolegle i /

przecigle trzecia prostg. Katy oznaczone kolorem nleblesklm
1o katy naprzemianlegte wewnetrzne. Ich miary s3 réwne.

Katy oznaczone kolorem fioletowym to katy naprzemianlegte
. S apcinaay
zewngtrzne. Ich miary sg rowne.

Kty oznaczone kolorem zielonym to katy odpowiadajace. Ich
miary sy rowne.

Zauwazmy, ze przecinajge dwie proste rownolegle trzecig prosta, uzyskujemy cztery pary
kitow naprzemianleglych i cztery pary katow odpowiadajacych. 7 /

Jeshi potprosta AP dzieli kat BAC na katy o rdwnych miarach

(patrz rysunek obok), to nazywamy jg dwusieczng tego kata. A L
Kazdy 7 katow PAC i BAP ma miarg réwng polowie miary kata CAB. B\
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Miary katow czgsto oznaczamy literami alfabetu greckiego,
np. « (alfa), 8 (beta) i y (gamma). Przypomnijmy twicrdzenie po-
znane w gimnazjum:

Suma miar katéw wewnetrznych w tréjkacie jest réwna 180°:
o+p+y=180°"
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Cwiczenie 1 \
Uzasadnij, ze trojkat moze mie¢ nie wigeej niz jeden kat:

a) prosty, b) rozwarty. PIQL s " ’

U
PRZYKLAD 1 P nCUSU
Dany jest trojkat o katach a, 1 y gdzie a = 48°, = 62°. Oblicz miarg kata y.
Korzystamy z twierdzenia o katach w trojkacie:
a+p+y=180°
Zatem y=180° — (a + ) = 180° — (48° + 62°) = 180° — 110° = 70°.

Cwiczenie 2
Katy trojkgta majg miary a, # i y. Majac dane miary dwoch sposrod tych katow, oblicz
miarg trzeciego kata trojkata.

a) a=66°, f=30° b)a=52°, 7= 104° Q) p=27°y=16°

Tréjkaty ze wzgledu na ich katy dzielimy na ostrokgtne, prostokgtne i rozwartokatne.

Tréjkat prostokatny Trojkat rozwartokatn)
ma jeden kat prosty. ma jeden kat rozwanty.

Trojkat ostrokgtny ma
wszystkie katy ostre.

Cwiczenie 3
Majac dane miary dwoch kgtéow trojkata o i 3, oblicz miarg trzeciego kata. Okresl, ezy
jest to trojkat ostrokatny, prostokgtny, czy rozwartokatny.

a) o= 60°, f = 29° b) &= 59°, f = 39° ¢)a=18°,p=172°
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48 Waplguu na arugoscer bokow trojkaty dzielimy na:

Réwnoboczne
o wszystkich bokach
tej samej dlugosei.

Réwnoramienne
0 co najmniej dwdch
bokach réwnej dlugosci.

Réznoboczne
o wszystkich bokach
roznej dlugoscei.
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PRZYKLAD 4
Oblicz miary katow o i 8, wiedzgc, ze proste k i / 53 row-
nolegle (rysunek obok).

Proste & i / s rownolegle. Zatem katy oznaczone kolorem
niebieskim to katy naprzemianlegte — ich miary sg rowne.
Stad = 48°.

Miarg kata o obliczamy, korzystajac z tego, ze:

a+ B+ 78° = 180°.

Zatem o= 180° — (8 + 78°) = 180° — (48° + 78°) = 180° — 126° = 54°,

LEchzenie 6]

podstawa

UWAGA. Tréjkat rtownoboczny jest trojkatem rownoramiennym.
W tréjkqcie rownobocznym wszystkic katy s3 rowne — maja po 60°.
W trojkacie rownoramiennym réwne sg katy przy jego podstawie.

PRZYKLAD 2
Dany jest trojkat rownoramienny, w ktérym kgt migdzy ramionami ma ¢
miarg 30°. Oblicz miary katéw przy podstawic w tym trojkacie.
Oznaczmy przez a kat przy podstawie tego tréjkgta.
Mamy: 2a+30° = 180°

2a=150°

a=175°

Kazdy kgt przy podstawie tego trojkgta ma miarg 75°,

A B

Trojkat ABC jest rtownoramienny, w ktérym |4C] = |BC|. Oblicz miary:
(a) kytow przy podstawie tego tréjkata, jesli €4CB ma miarg 130°,
Ll_x) pozostatych kgtow tego tréjkata, jesli <BAC ma miarg 37°,

PRZYKLAD 3
Oblicz miary katow a, £ i y (rysunek obok).

Katy oznaczone kolorem niebieskim to katy wierzchotkowe.
Maijq one réwne miary, zatem & = 52°. Poniewaz |4C = |BC,
wige trdjkgt jest rownoramienny, czyli B=a=52°

Zatemy = 180° — (a+ ) = 180° — 2 - 52° = 180° — 104° = 76°.

I
4 |4C) =|BC]

wiczenie 5
Oblicz miary kylow « i f3.
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Oblicz miary katow a i g, wiedzgc, ze proste & i/ s3 rownolegle.
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ZADANIA
@ Oblicz niewiadome wielkosci.
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2. Dany jest trojkat o katach e, £ i . Oblicz miary tych katow, wiedzge, Ze stosunek ich
miar jest jak:

a) 1z 248, b) 143 25; e2:34T
3. Dwusieczne katéw trojkata prostokatnego ¢
rownoramiennego dzielg go na sze$¢ mniej-
szych trojkatow  (rysunek obok). Oblicz 0 p
miary katow tych trojkatow (przypomnijmy,
ze dwusieczne kgtow w dowolnym trojkgeie
przecinajy si¢ w jednym punkcie).
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